

，於5月10、11日由推廣股長率領班會員80人，新竹改良場郭課長及徐文鏡、縣農會簡督導等，前往彰化竹塘及台南佳里鎮嘉福等兩個綜合發展示範村參觀。

參觀途中，郭課長詳細講解綜合發展示範村工作推行方法及意義，並於參觀後召開檢討會。（劉榮權）

**中寮** 鄉農會為加強農村副業生產，提高農家收益，

特於5月11日在農會舉辦栽桑養蠶座談會，有30餘名農友參加。

座談會邀請南投縣政府、新民蠶絲公司、蠶業改良場等多位專家，講解蠶絲市場及生產概況、契約栽培和養蠶要領等知識，使農友們對養蠶更有興趣。（白文智）

**三灣** 鄉等9鄉鎮四健會聯合露營，於5月12、13日在三灣國中操場舉行。由大會主席

林金田、農會推廣課長葉阿德及指導員湯安盛策劃，各鄉鎮由總幹事及推廣股長率隊參加。活動包括專題演講、土風舞、唱和跳、農業常識測驗、拔河比賽及趣味競賽等，參加會員200餘名。（湯安盛）

## 談 分級包裝 的重要性

■ ■ 胡珊

最近有個機會，聽到幾位農友談起果菜分級包裝的重要性。已參加共同運銷的，在集貨場裡一定要實施，如個人代運托售，也要加強這種觀念，做好選別、包裝的工作。

林宗榮（北門農工教師）：由於農產品受自然環境的影響，它的外形和品質差異很大，不像工廠製造出來的東西，規格一致。所以農產品出售後，要增加這一道手續，就得把參差不齊的產品，分別好壞，再包裝好送往市場。我在學校擔任過農產運銷的課程，了解這方面的重要性。因為擺地攤任君挑選殺價的交易方式制式，已經落伍了。為了適應現代化的市場的拍賣，依產品的性質及消費者的需要，做好分級包裝，買賣雙方都方便。

江文得（南化鄉農友）：本地出產愛文芒果，雖然沒有辦理共同運銷，但是我個人生產的東西，照樣選別優劣，絕對不隨便，把壞的當好的騙取人家的金錢。

有一次，由臺南市安南區農會舉辦洋香瓜共同經營觀摩會。省農會朱明組長就曾說過，農人為求產品好看，吸引顧客出高價，習慣上都將劣質品放置在容器的底層，上面擺優等貨，這種近乎欺騙的行為，一定要改進。

徐大財（西螺農友）：農友做人老實，只有做生意不老實，這是一種壞習慣。我們西螺盛產蔬菜，透



過共同運銷，分級方面要求嚴格。不過別的地方，仍然有不確實的現象，結果送往批發市場廉價或抬高售價時，行口商先在容器裡外亂翻一陣，取出菜樣觀察，以確定品質等級，供作出價格的衡量標準。等標購以後，還得費時間去整理，再轉給零售商，如此延長了交易時間。同時這樣子攬動，新鮮的蔬菜也很容易敗壞和腐爛。

蔡育山（學甲鎮果販）：我是果販、也了解這回事。橘子生產的季節，發現紙箱所包裝的橘子，底下全是夾雜着畸形怪狀、不能吃的貨色，擺在果攤，顧客挑來挑去，都不會看上眼，最後只好拋棄當垃圾。聽說某農會送給果菜公司的一批柳丁，行口商檢查一箱分級不清楚，於是要求箱箱取樣，而且壓低價格，當然農友不高興，往往造成了許多糾紛。

江錦清（南化鄉農會理事）：現代化的市場經營，分級不清，包裝不實，的確增加作業上的困擾，吃虧的還是農友本身。台北果菜公司作過統計，在溪湖、西螺、溪州、田尾、竹塘、埤頭等地推行分級包裝示範，這些運抵台北的果菜，聽說都會被承銷商請求優先拍賣，價格也賣得高。如除去因分級包裝、調理損耗等費用後，農友獲得的利潤，要比沒做好分級包裝的產地為高。